

续写中俄冰雪友谊新篇章

——写在第三届中俄冬青会收官之际

新华社记者 王帆 许畅

19日的吉林省长春市莲花山滑雪场，晴空万里。在掌声和欢呼声中，获得自由式滑雪男子空中技巧前三名的中俄选手相拥合影。这是在第三届中俄冬季青少年运动会颁奖仪式上的的一幕。

今年是中俄体育交流年，284名中俄体育代表团成员汇聚在吉林，秉承“友谊、合作、交流、进步”的宗旨，在冰天雪地中挥洒激情、交流文化，续写中俄冰雪友谊新篇章。

绽放冰雪友谊之花

15日，午后的冬日暖阳透过玻璃窗洒到冰面上，灵动的舞步下，中国冰舞小将林宇飞/高子健正在为两天后的中俄冬青会正式比赛做适应场地训练。

一曲终了，阵阵掌声从场边传出。中国组合滑到场地边向前来观摩的俄罗斯运动员挥手致意。一张张青春洋溢的笑脸，为长春五环体育馆增添几分暖意。

本届赛会是中俄体育交流年的一项重要活动。中俄冬季青少年运动会于2016年创办，首届赛会在哈尔滨举行，第二届在俄罗斯乌法举行。两国青少年通过运动会切磋技艺、加深了解、增进友谊。

“这次比赛我们以交流展示为主。”

中国花样滑冰队领队曹勇说，两国的队员们很兴奋和开心，还互换了小礼物。

第二次来到中国的俄罗斯短道速滑队教练尼古拉·特雷蒂亚科夫对长春印象深刻。他说，曾夺得长野冬奥会银牌的长春籍短道速滑名将安玉龙是自己的好朋友，两人在俄罗斯时就经常交流。

“比赛很重要，但更重要的是友谊。”特雷蒂亚科夫说。

架起冰雪文化之桥

“小关，快来帮忙翻译一下。”在本届赛会自由式滑雪空中技巧赛场上，经常有一位身穿红色羽绒服、戴着墨镜的女孩匆匆跑来跑去。她叫关梦婷，是赛会的青年志愿者。

“00后”的小关是吉林外国语大学俄语专业的大三学生。赛会期间，小关和其他志愿者主要为中俄代表团提供翻译等服务。“受选学俄语的弟弟熏陶，高三时经常听他讲俄罗斯文化。”关梦婷说，备考时听着柴可夫斯基的《胡桃夹子》，最后选择来到长春求学。

关梦婷还是北京冬奥会花滑女单冠军谢尔巴科娃的粉丝。这位被大家亲切称为“千金”的俄罗斯美少女，常在微博与中国网友互动，近期还跨界完成了以中国神话为主题的动画视频配音首秀。

“很遗憾这次谢尔巴科娃没来长春，但我也新认识了很多俄罗斯朋友。作为一名志愿者，我更能感受到两国之间的心相通。”关梦婷说。

“孩子们不光是志愿者，更是两国之间的文化使者。”共青团长春市委会社会联络部部长杨宇说，志愿者是中俄运动员之间的纽带，通过讲述中国故事，介绍吉林省历史和文脉，进一步增进中俄友谊。

曾参加北京冬奥会的俄罗斯单板滑雪运动员索非娅·纳迪尔希娜在本届赛会获得了两块金牌，她特别喜欢手中的熊猫吉祥物。“又一次来到中国感觉很棒，可爱的吉祥物我会好好珍藏。”她笑着说。

拉动冰雪体育之势

在本届赛会中国速度滑冰队中，有一位来自俄罗斯的外籍教练员亚历山大·鲁维采夫。具有丰富大赛经验的他，比赛中用洪亮的嗓音提醒着小队员技术动作。“中国运动员有潜力，进步很快。”他说。

今年北京冬奥会上，齐广璞在自由式滑雪男子空中技巧决赛上的表现，让人久久不能忘怀。“四朝元老”的冬奥圆梦时刻，也是长春这座冰雪运动之城成就“冰雪双金”的高光时刻。

“这是一种坚持和传承。”长春市体育局局长李晓杰说，“齐广璞夺冠不仅为长春实现了冬奥会雪上项目金牌零的突破，更是长春作为冰雪名城，实现冬奥会冰雪项目均衡发展的有力证明。”

近年来，冰雪体育在吉林省蓬勃发展。竞技体育方面，北京冬奥会吉林省参赛运动员和参赛项目数量创历史之最，同时涌现出孙龙、张天翼、张楚桐、孙佳旭等众多新秀，为下届冬奥会储备人才。

群众体育方面，吉林省充分利用冰雪资源优势，开展以“健康吉林·乐动冰雪”为主题的系列全民健身活动。据统计，吉林省每年开展冬季全民健身活动超700场，参与活动人次超1000万。同时，吉林省还广泛开展“百万青少年上冰雪”系列普及活动，让冰雪体育在青少年群体中落地生根。

吉林省体育局局长车大鹏表示，吉林省体育局将利用北京冬奥会带动形成的冰雪运动氛围，加快普及群众性冰雪体育活动，推进冰雪竞技体育发展，做好“冰雪+”文章，努力把吉林建设成为全国冰雪产业大省、冰雪旅游强省和世界级冰雪旅游目的地的贡献体育力量。

俄政府为确保经济发展所采取的措施显效

据新华社电 俄罗斯总理米舒斯京近日表示，面对外部压力，俄政府为确保经济发展采取的措施已显示出有效性。

米舒斯京当天在与俄政府一个专家委员会成员召开会议时指出，俄罗斯预算保持稳定，工业生产持续恢复，固定资产投资也在不断增加。目前俄罗斯失业率仍低于4%，11月通胀率也低于12%。

米舒斯京说，根据俄经济发展部的预测，今年国内生产总值(GDP)下降幅度将不到3%。“(经济)放缓是不可避免的，但一些危言耸听者年初时预想的悲观情形并未成为现实。”

米舒斯京表示，当前国际形势依然紧张，俄经济仍需适应挑战，首要任务之一是保持经济平衡，保障对消费者的商品和服务供应。

根据俄央行8日发布的宏观经济预测，2022年俄罗斯GDP将比上年下降2.9%，降幅小于10月预测的3.5%。

宫崎骏时隔10年再次推出长篇动画电影

据人民网电 据《朝日新闻》报道，日本东宝电影公司近日宣布，现年已经81岁的宫崎骏导演的长篇动画电影《你想活出怎样的人生》将于2023年7月14日上映。自2013年上映的《起风了》之后，这将是宫崎骏时隔10年再次推出的长篇作品。

先后创作出《龙猫》、《风之谷》、《天空之城》、《千与千寻》等动画名作的宫崎骏曾于2013年宣布不再参与长篇动画电影的制作，但2017年又撤回了这个决定。

据悉，新片《你想活出怎样的人生》的名字来源于日本儿童文学家吉野源三郎1937年发表的同名著作，但是电影的故事内容与该书不同，是宫崎骏在阅读了这部著作并被打动后写就的原创作品。

当天，东宝公司执行董事市川南在记者会上称：“听了制片人铃木敏夫说的话，我预感这将会是一部非常有朝气的奇幻作品。”

韩国月球轨道探测器进入首个绕月轨道

据新华社电 据韩国航空宇宙研究院和科学技术信息通信部近日消息，韩国首个月球轨道探测器“赏月(Danuri)”号于当地时间17日上午2时45分执行首轮“进入月球轨道(LOI)”任务，成功进入绕月飞行轨道。

韩国航空宇宙研究院(下称“研究院”)对“赏月”号进入月球轨道后两天的轨迹进行分析，发现其飞行速度到当天下降至目标速度。研究院研究小组表示，“赏月”号成为真正的绕月飞行器。

今年8月5日，“赏月”号由美国太空探索技术公司的“猎鹰9”运载火箭发射升空。据介绍，“赏月”号还将进行四轮轨道变换后进入距离月球上100公里高的轨道，第二轮轨道变换计划近日进行。



据韩联社报道，“首尔之光·光化”花灯庆典近日在光化门广场举行。“兔子”“老虎”等各式各样的大型花灯已于开幕前一天布置完毕，缤纷造景吸引了不少游客驻足观看。(摘自人民网)

韩国发布五年保育计划 明年起大幅提高“育儿补贴”

据人民网电 近日，韩国政府发布五年保育计划，2023年1月起将加大育儿支援力度，提高新生儿家庭育儿补贴。根据计划，政府将向养育不满1周岁儿童的家庭每月发放70万韩元(约合人民币3752元)补贴，向养育1至2周岁儿童的家庭每月发放35万韩元(约合人民币1870元)补贴。

韩国保健福祉部近日在首尔市举行中央保育政策委员会会议，发布了包含上述内容的《第4次中长期保育基本规划(2023-2027)》。规划明确未来五年韩国的保育服务发展方向，着眼于低生育率背景下提供

婴幼儿综合支援和高质量保育服务。

据悉，韩国目前实行的“育儿补贴”制度规定每月仅向新生儿家庭发放30万韩元(约合人民币1600元)补贴。而新修改的方案中最多将向新生儿家庭发放70万韩元(约合人民币3752元)补贴，2024年起该补贴最高额度将上调至100万韩元(约合人民币5380元)。

韩国政府还计划明年起扩大儿童看护服务的适用对象和时间，由7.5万户家庭增至8.5万户家庭，时长由3小时30分钟增至4小时。政府将着力提高幼儿园、育儿综合支援中心的管理和

服务水平，幼儿园评价制度也将由政府主导的统一标准转换为由父母和教职员共同参与的评价体系。

另外，韩国还将扩增公立幼儿园规模。目前韩国共有5717家公立幼儿园，政府计划未来每年增加约500家公立幼儿园，力争5年增加2500家。

近年来韩国低生育率问题日益严重，今年第三季度新生儿人数同比减少3.7%，至64085人，创下自1981年有统计以来同期最低纪录。政府表示将采取一系列措施鼓励生育，实现养育支援和保育服务质的飞跃，有效提高出生率。

韩国贸易收支连续8个月逆差

经济日报记者 杨明

韩国产业通商资源部近日发布的一份统计资料显示，韩国11月份出口额为519.1亿美元，同比减少14%；进口额同比增加2.7%，为589.3亿美元。贸易收支出现70.1亿美元逆差。

继10月份出口下降5.7%之后，韩国出口连续两个月出现负增长，但进口仍保持增长。由此，韩国贸易收支连续8个月出现逆差，持续时间为1997年亚洲金融危机以来最长一次。韩国产业通商资源部分析指出，乌克兰危机长期化、多国收紧货币政策导致全球经济增长放缓，韩国货运工会集体拒运等因素叠加，给11月份出口带来负面影响。

具体来看，出口方面，汽车、石油制品、二次电池均同比增加，其中汽车出口创下单月最高纪录。相反，半导体、石油化工降幅明显。进口方面，原油、燃气、煤炭这三大能源进口额总计为

155.1亿美元，同比大增27.1%。

近日韩国多行业面临罢工问题。韩国货运工会11月24日发起罢工，韩国国土交通部表示，考虑到罢工波及全国，可能阻碍港口主要物流设施，影响进出口货运，因此上调警示，由中央灾难安全对策本部主导采取跨部门紧急对策。韩联社报道称，货物连带罢工8个月出现逆差，持续时间为1997年亚洲金融危机以来最长一次。韩国产业通商资源部分析指出，乌克兰危机长期化、多国收紧货币政策导致全球经济增长放缓，韩国货运工会集体拒运等因素叠加，给11月份出口带来负面影响。

今年1月份至11月份，韩国累计出口额同比增加7.8%，为6291亿美元。全年累计出口额在11月份已超6000亿美元，尚属首次。同期贸易逆差为426亿美元，已远超1996年创下的全年逆差最高纪录(206.204亿美元)。

除了贸易承压，受美联储加息、国内通胀压力等影响，韩国央行继续加

息，恐继续抑制经济前景。韩国银行(央行)11月24日宣布，将基准利率上调25个基点至3.25%。韩国银行当天发布声明说，国内物价上涨趋势尚未明显减缓，有必要继续采取措施稳定物价，同时考虑到外汇市场风险有所缓解及短期金融市场萎缩，决定小幅上调基准利率。声明说，预计今后一段时间韩国物价仍将大幅超出目标水平，因此短期内有必要维持利率上调基调。未来韩国货币政策调整幅度和时机将取决于通胀程度、主要国家货币政策变化、金融稳定状况和地缘政治风险等因素。

韩国银行预测，受全球经济放缓、利率上升等因素影响，韩国经济增长势头将减弱，明年韩国经济增速预期为1.7%，低于此前预计的2.1%。另外，明年韩国通胀率预计为3.6%。

旅日大熊猫“永明”被任命为“中日友好特使”

据新华社电 位于日本和歌山县白浜町的休闲乐园“冒险世界”日前举办仪式，中国驻大阪总领事薛剑任命在“冒险世界”生活28年之久的旅日雄性大熊猫“永明”为“中日友好特使”。

今年30岁的“永明”是目前在日本最高龄的大熊猫，同时创下在饲养条件下自然繁殖的大熊猫最高龄纪录。1994年“永明”从中国来到日本，在“冒险世界”繁育了16只大熊猫幼崽。

仪式上，薛剑向“冒险世界”乐园园长今津孝二转交了任命状。

薛剑在致辞中说，今年是中日邦交正常化50周年，也是大熊猫首次访日50周年。大熊猫作为中日友好的象征，

为促进两国人民友谊、发展两国关系发挥着独特作用，希望更多日本国民借助大熊猫构筑起的中日友好纽带，对大熊猫的故乡中国感到亲切。

和歌山县知事岸本周平在书面致辞中表示，缘于“冒险世界”与中国成都大熊猫繁育研究基地的长年友好合作，今年1月和和歌山县和四川省缔结友好省县关系，今后和歌山县将继续发展因“永明”而结成的中日友好关系，竭力促进日中交流。

“冒险世界”乐园本月15日宣布，明年2月“永明”将和它的双胞胎女儿“樱浜”“桃浜”一同被送回成都大熊猫繁育研究基地。届时在“冒险世界”生活的大熊猫将剩下4只。

日本研究人员发现持续产生抗体的长寿浆细胞

据新华社电 日本研究人员日前宣布，他们开发出了能测定实验鼠产生抗体的浆细胞寿命的实验系统，实现了对实验鼠浆细胞生存状态的长时间追踪，进而弄清了长寿浆细胞诞生的机制。这一成果将有助于解释为何疫苗的效果持续时间存在差异，若能有效诱导长寿浆细胞，可望帮助研发出效果更持久的疫苗。

浆细胞能在抗原刺激下分泌特异性免疫球蛋白，即抗体，并释放入血液中。日本大阪大学发布的新闻公报说，医学界一般认为，疫苗保护效果的持续时间长短有赖于浆细胞的寿命。但是此前医学界一直没有追踪浆细胞生存状态的方法，因此人们对长寿浆细胞的特征也几乎不掌握。

日本大阪大学等机构的研究人员开发出了能用荧光色素标记实验鼠浆细胞的实验系统，并使用这一系统追踪实验鼠浆细胞的生存状态，时间长达一年。他们发现，刚诞生的浆细胞中，大部分会较快死亡，而少部分浆细胞会转化性状，静静地待在骨髓中生存，成为长寿浆细胞。

公报说，本研究使分离长寿浆细胞并详细探究其诱导机制成为可能，以此成果为基础，可望通过高效诱导长寿浆细胞研发出效果更持久的疫苗。

相关研究成果已发表在美国《实验医学杂志》网站上。

蒙古国境内赛加羚羊种群数量达到近1.4万只

据新华社电 据世界自然基金会蒙古国项目办公室近日通报，随着保护工作卓有成效地开展，蒙古国境内赛加羚羊种群数量现已接近1.4万只。

项目办公室说，赛加羚羊种群年度普查结果显示，2022年蒙古国境内该种群数量明显增加，已由去年的10077只至少增加到13925只。

该基金会每年都会对蒙古国境内赛加羚羊种群进行普查，确认当地种群数量、收集分布地点、疾病情况、生存环境等重要信息，以便制定进一步保护赛加羚羊的规划。

据项目办公室专家介绍，在今年的普查工作期间，发现赛加羚羊的数量明显增加，而且分布区域也在扩大，未发现患有明显疾病和已死亡的。

但专家还警告说，虽然蒙古国赛加羚羊种群数量有所增加，但依旧不能放松警惕，偷猎、干旱、雪灾以及动物传染病等因素随时可能对赛加羚羊生存构成挑战。

赛加羚羊又名高鼻羚羊，被世界自然保护联盟列入濒危物种红色名录，并定级为“极危”物种。赛加羚羊主要分布在俄罗斯、哈萨克斯坦、蒙古国等地。

蒙古国境内的赛加羚羊历史上最多时曾超过100万只，到2014年时降至约15000只，2017年因干旱和反刍动物瘟疫等原因锐减至不足5000只。

韩国政府拟逐步放开口罩限制

据人民网电 韩国政府将于23日举行中央灾难安全对策本部会议，讨论是否取消室内佩戴口罩规定。室内佩戴口罩规定是韩国目前保留的最后一个新冠疫情防控措施，该规定若被取消，韩国相当于回归到疫情前的生活状态。

近日，韩国疾病管理厅以“新冠病毒应对方向”为主题举行专家公开讨论会，收集专家对室内强制佩戴口罩规定调整方案等的意见。在此次讨论会之后，韩国政府计划于23日公布佩戴口罩相关政策的调整标准。

据了解，韩国政府正在讨论阶段取消室内佩戴口罩规定。有韩媒分析，目前第一阶段规定最早将在春节假期之前，2023年1月中旬发布实施。

嘉里大学医学院预防医学系教授郑在镛分析称，“全国97%以上的韩国国民通过接种疫苗或感染新冠基本获得了免疫力，我们在多轮感染潮中发现新冠确诊规模正在减少，医疗体系的应对能力也得到了保证”。他表示，最好将“强制佩戴口罩”改为“建议佩戴口罩”，并提议在除了医疗机构、社会保障设施、公共交通等部分设施以外取消室内佩戴口罩规定。

此前，韩国政府于2020年10月13日实施强制佩戴口罩防疫措施，2022年5月2日起不再强制要求民众在户外佩戴口罩。据悉，目前也有部分专家认为，若2023年初取消室内佩戴口罩规定，或将推高新冠感染数字，政府应谨慎考虑。



近日，俄罗斯新西伯利亚，在当地水电站的冰冻水库上，冰船参加2022年西伯利亚大杯赛的冰上帆船锦标赛。(摘自人民网)